危险品、剧毒品、易制毒化学品的区别
1. 易制毒化学品
根据 《易制毒化学品管理条例》，目前公安机关监管的易制毒化学品共24种，分为三类：

(1) 第一类易制毒化学品(13 种)。1- 苯基- 2- 丙酮;3， 4- 亚甲基二氧苯基- 2- 丙酮;胡椒醛;黄樟素;黄樟油;异黄樟素;N- 乙酰邻氨基苯酸， 邻氨基苯甲酸;麦角酸;麦角胺;麦角新碱;麻黄素、伪麻黄素、消旋麻黄素、去甲麻黄素、甲基麻黄素、麻黄寖膏、麻黄寖膏粉等

麻黄素类物质;羟亚胺。

(2) 第二类易制毒化学品(5种)。苯乙酸;乙酸酐；三氯甲烷;乙醚;哌啶(六氢吡啶)。

(3) 第三类易制毒化学品(6种)。甲苯;丙酮;甲基乙基酮(丁酮);高锰酸钾;硫酸;盐酸。

 国家为了防止易制毒化学品流入非法渠道被用于制造毒品， 为了加强易制毒化学品的管理， 规范易制毒化学品的生产、 经营、 购买、 运输和进口、 出口行为， 对易制毒化学品由公安机关实行监管。

2.危险化学品
 (1) 爆炸品。①具有整体爆炸危险的物质和物品；②具有燃烧危险和较小爆炸， 但无整体爆炸危险的物质和物品；③无爆炸危险的物质和物品。

(2) 压缩气体和液化气体。①易燃气体；②不燃气体；③有毒气体等。

(3) 易燃液体。①低闪点液体，②中闪点液体，③高闪点液体等。

(4) 易燃固体、 自然物品和遇湿易燃物品。

(5) 氧化剂和有机过氧化物。

(6) 毒害品。如氰化钠、砷、亚砷酸铜等 1 652 种。

(7) 腐蚀品。酸性腐蚀品、碱性腐蚀品、其他腐蚀品。

3.剧毒化学品
根据 2002 年《剧毒化学品目录》 共 335 种， 主要包含在危险化学品的有毒气体、 易燃液体、 毒害品和腐蚀品中， 如氰化钠、 胂、 氯、 烯丙胺、 2- 吡咯酮、 2- 丁烯醛、 氯乙醇、 氯磺酸等。

如何购买这三类化学品？ 
 (1) 危险化学品的购买， 根据本单位的需要可直接到经销商处办理购买。

(2) 剧毒化学品的购买， 本单位各部门根据需要先提出书面申请并说明用途、 用量， 主管领导同意后，由本单位向公安机关出具购买证明， 专人负责持本单位证明到公安机关(设区的市级公安机关)办理购买证明， 持公安机关出具的购买证到经销商处购买。提货时必须 2 人同时押运。另外， 购买剧毒化学品的单位在第一次购买前先向公安机关提供有关材料， 申请获得购买剧毒化学品的资格。

(3) 易制毒化学品的购买， 实行分类管理， 根据化学实验的需求，先提出购买计划， 由专人负责统一填写 《易制毒化学品购买申请表》 和购买后对 《易制毒化学品的合法使用安全管理承若书》 ， 由本单位领导签字、 单位盖章， 另外， 本单位和经销商签写购销合同。本单位专人(经办人)负责持《易制毒化学品购买申请表 》 、 《易制毒化学品的合法使用安全管理承若书》 和购销合同， 按分类前往当地公安机关办理购买许可证或购买备案证明。

   购买第一类易制毒化学品(非药品类)应当向所在地省级人民政府公安机关申请购买许可证;购买第二类、 第三类易制毒化学品应当向所在地县级人民政府公安机关办理备案证明。取得购买许可证或购买备案证明后， 方可购买易制毒化学品 。

 买回来后要做好库房管理！
    危险化学品的安全问题是化学实验室中非常重要的问题， 关系到人员和设备的安全， 实验室的工作人员必须高等重视， 对于危险化学品、 剧毒化学品、 易制毒化学品的存放、 日常管理、 使用等各个环节严格按规章制度办事， 消除安全隐患， 避免损失。

危险化学品、 剧毒化学品、 易制毒化学品的购买回来后， 交库房储存， 统一管理， 按管理类别(危险化学品、 剧毒化学品、 易制毒化学品) 和化学性质分类设库， 专人管理， 进行入库、 出库详细记录。

 剧毒化学品要严格执行相应的规章制度和严格领用的库房管理程序， 实行“双人保管、 双人收发、 双人领料、 双本账目、 双锁锁门” 的五双制度， 建立使用台账并保存。

领用剧毒化学品， 需提出书面申请， 说明品种、 用途、 用量， 经主管领导审批后， 领用人持审批条前往库房办理领用手续， 并进行详细记录， 由 2 个领用人领回实验室进行使用 。

 剧毒化学品的库存品种、 数量、 地点以及库管人员的情况要报当地公安部门备案。第一类易制毒化学品库房管理和领用管理与剧毒化学品相同， 建立使用台账并保存 2 年备查。

实验中心通过对危险化学品、 剧毒化学品、 易制毒化学品的集中采购， 统一管理， 加强其保管和使用环节的监管， 保证剧毒化学品、 易制毒化学品的合法使用， 可有效地防止剧毒化学品的非法使用， 也可防止易制毒化学品流入非法渠道而用于制毒。

  

关于易制毒化学品，这些点切记！
    每次购买易制毒化学品，均由专门联络员携带“易制毒化学品购用申请表”以及上次办理的购用证明、实际购买情况，到市公安局易制毒化学品管理办公室办理购用证明。

 购用证明有效期为一个月，每证仅限购买一次。在购用证明办理后未能按时购买，应在有效期满后7日内将已过期的购用证明交回原发证机关，由原发证机关注销作废。所购买的易制毒化学品必须是本单位使用，不得以转让，转借等形式交给其他单位或个人使用，不得为其他单位代为办理购用证明。

     使用易制毒化学品，应注意易制毒化学品使用后残液的回收和处理，不得将含有易制毒化学品成份的残液直接排放出厂外，让不法分子有机可乘。

 小结
     国家对于易制毒化学品的管控非常严格，要求公安备案什么的，所以很多易制毒化学品采购员都会感觉其购买程序相对繁琐。实验室建成之前，就最好先盘点今后实验所需易制毒品有哪些，然后专门人员去公安局备案、购买易制毒化学品管理信息系统，登陆购买药品时要先申请购买、拿到购买许可后才能和备案销售公司交易发货。 
